

中央财经大学党史学习教育

简报

第 18 期

党史学习教育领导小组

2021 年 6 月 16 日



做学生党史学习教育的 同路人、领唱人、宣讲人、引路人 ——中央财经大学辅导员深入开展党史学习教育 育工作

学校党史学习教育对象突出重点、覆盖全体，辅导员教师队伍作为与青年学生最密切接触的教师，作为专职从事大学生思想政治教育工作的教师，是学校党史学习教育的重要群体、重要力

量。党史学习教育开展以来，学生工作部统一部署，辅导员协会主动参与，学校辅导员队伍以坚定理想信念、提升政治理论素养、深化爱党爱国情怀为目标，扎实深入“学起来”；精彩领衔“唱起来”、旗帜鲜明“讲起来”、率先垂范“做起来”，以深厚的理论功底、科学的工作方式、昂扬的精神面貌争做学生党史学习的同路人，建党百年原创歌曲的领唱人，党史教育微课的宣讲人，做好学生成长成才的引路人。

扎实深入“学起来”，争做学生党史学习的同路人

学校为下发配套学校教材引导辅导员队伍自觉学起来，学导结合邀请“时代楷模”、“全国高校辅导员年度人物”——大连海事大学马克思主义学院曲建武教授、北京师范大学思想政治工作研究院冯刚教授应邀来校做专题报告，引领辅导员队伍深入学习党史中的学生思想政治教育史和辅导员队伍发展史；学研结合，辅导员协会带领全校辅导员赴首都博物馆开展了“重温百年奋斗历程，传承红色基因，牢记初心使命”主题实践活动；组织召开了党史学习教育专题研讨会，副校长朱凌云带领辅导员协会会长，副会长，年级组长及部分辅导员进行了深入研讨学习。

精彩领衔“唱起来”，建党百年原创歌曲的领唱人

为了表达我校师生唱响中国共产党百年赞歌的心声，以学生爱看、爱听的方式带领学生学史知史、爱党爱国、爱校荣校，在

学生工作部、辅导员协会的组织下，奋战在学生工作战线的 25 名辅导员、2 名班主任与 6 名学生干部组成了工作组。学生作曲，老师们作词，师生同唱，学生拍摄剪辑，数易其稿，精心打磨，历时四个月从零开始完成并共同演绎了《忆说百年——庆祝中国共产党建党百年原创音乐 MV》，该 MV 在 6 月 10 日学校第六届辅导员素质能力大赛上首发播放，获得了师生的一致好评。

旗帜鲜明“讲起来”，“永远跟党走”微课的宣讲人

学生工作部以“讲好百年党史，共育时代新人”辅导员素质能力大赛为抓手，组织辅导员“永远跟党走”微课大赛，征集到 85 个微课作品。辅导员微课的录制工作从北京延伸到嘉兴南湖再到上海一大旧址，录课地点从课堂内转换到校史馆，档案馆再到各大博物馆，表现方式包括影视剪辑，动画制作再到自弹自唱等等。这些微课将历史宏大叙事与学生的日常生活紧密结合，抽丝剥茧，声情并茂，夹叙夹议，辅之生动案例对党史进行凝练与阐发，努力用 5~10 分钟做到“小故事、大时代，小切口、大视野”，讲述中国共产党是如何从小小红船成长为巍巍巨轮，带领人民从站起来到富起来再到强起来的伟大飞跃；讲清楚中国共产党为人民谋幸福，为民族谋复兴的初心使命；讲好中财大中财大红色基因、筚路蓝缕、财经黄埔的精神谱系。部分优秀微课作品已在学生处微信订阅号陆续展板近一个月，并有优秀作品登上了学习强

国，北京市教委 V 思想等平台，累计观看量过万，学生们广泛转发，参与话题讨论，扩大了党史学习教育的“朋友圈”。

率先垂范“做起来”，做好学生成长成才的引路人

中财大辅导员队伍将党史学习教育与为学生“办实事”结合起来。一是解青年思想之困惑，带青年悟思想之真谛，辅导员队伍深入开展谈心谈话，做好深度访谈全覆盖，做到有的放矢，有问必答；二是推进深度访谈工作科学性，学生工作部、辅导员协会面向全校辅导员征集工作案例，并编制、印发了近 22 万字的《为青春护航-中财大辅导员案例集》；三是学生工作部、辅导员协会联合智慧校园，共同开发设计了线上“学业咨询”预约系统，围绕基础课程学习和学习目标及方法调适，以一对一咨询和小班辅导的形式，为有学业辅导需求的学生提供点对点的指导帮助，活动已进行 5 周，累计开放时长 90 小时。四是全校 19 个院系的辅导员组织班级工作助理，在期末考试前为学生开展期末串讲、一对多答疑、小班辅导、经验分享等形式多样的期末学业支持，辅导科目涉及数学、经济学、运筹学、会计学、博弈论等 40 多门课程，累计 80 小时的辅导时长、2000 人次的参与度。

每一次向历史回眸，都是一次精神洗礼，每一次回顾奋斗历程，都能更加坚定自信。中国共产党的百年风雨历程，是一部豪

情壮志的史诗，更是青年学生从历史中凝练智慧、砥砺品格、汲取力量的最好的学习资料。中财大辅导员深刻领会这份职业的“使命光荣、责任重大”，紧密围绕“学起来、讲起来、唱起来、做起来”的教育模式，认真遵循“知情意行”的育人规律，把党史学习教育工作与立德树人的任务相结合，努力帮助青年学生把“小我”融入进“家国”，把“青春”链接于“祖国”，把“情感”升华为“情怀”，做好青年学生成长成才的引路人，为学校人才培养做贡献，为培养担当民族复兴大任的时代新人做贡献。

（学生工作部、辅导员协会供稿。联系人：刘婷、李莎莉；联系电话：010-62288201）

党史学习教育领导小组办公室

2021年6月16日印